



县城新貌

公园广场人们流连忘返,群众幸福指数不断刷新;基础设施提档升级,城市面貌焕然一新;志愿服务持续开展,文明实践温润心田……去年以来,东乡县持续巩固提升省级文明县创建成果,大力培育和践行社会主义核心价值观,提高文明程度、形成文明风尚,把“群众需求”作为“文明标尺”,从小处着眼,从细节入手,给群众带来实实在在的幸福。

清晨的凤凰公园显得格外宁静与祥和,晨雾如轻纱般逐渐消散,鸟儿在枝头轻轻鸣唱,呼吸间尽是一片清新;傍晚,县城南区公园内,水、声、光、色交融一体的音乐喷泉吸引群众前来观看,公园里姹紫嫣红的鲜花尽情绽放,此起彼伏的笑声为东乡增添了无限生机……

园林绿化既是生态建设工程,又是城市景观工程。东乡县坚持依山就势、借势造景,建成了凤凰公园、湖里公园、石榴公园、下王家遗址公园、县城南区公园等休闲好去处,让周边居民感受到更多绿色福利,实现了城园共融。

为进一步加强园林绿化建设和管理工作,提高绿化养护管理水平和档次,为文明县城增色添彩,东乡县园林绿化中心通过补植补栽、苗木修剪、草花布置等,不断提升园林养护水平。今年,在各绿地移栽樱花、玉兰、侧柏、月季等苗木,各路段花箱内种植多色矮牵牛等6万余株;在公园各绿地播撒百日菊、金盏菊、孔雀草等草花约17万平方米,在县城新南路下方护坡栽植长夏石竹2万余株。

“努力改善城市园林景观品质,让‘推窗见绿、出门见景’成为东乡县城的‘新标配’。开春以来,我们累计出动1.2万余人次开展精细化养护管理工作,现已完成县城内重点节点的乔木、灌木、地被草坪修剪和绿地补植补栽工作。”该县园林绿化中心主任马海碧介绍道。

风景宜人的城市环境是城市文明的具体体现。家住城南社区金强小区的居民马国金带着孙子在公园溜达,“我们的生活越来越幸福了,出门就是公园,走几步就可以欣赏花草,园里还有健身器材,累了有椅子休息,每天在这里遛弯,心情格外舒畅。”马国金对这座去年新建成的公园赞不绝口。



## 执文明画笔 绘多彩东乡

### 东乡县持续巩固提升省级文明县创建成果

本报记者 赵好飞

园在城里 城在「园」中



城南社区办事大厅



学生参观道德文化长廊



居民议事日活动



县城主干道

### 精细化管理让城市更宜居

墙面上乱贴乱画的“牛皮癣”不见了,坑洼不平的路面变得平坦了,斑驳破旧的墙壁也被一幅幅崭新亮丽、生动活泼的公益广告取代……如今,在东乡大街小巷,规范有序市容秩序,整洁卫生的城市道路,一步一景,无不让人欣慰和感叹这座城市靓丽的容颜。

整洁、优美、文明的城市环境,不仅是一座城市的形象,更是一张城市的名片。今年以来,东乡县以“绣花功夫”持续推进城市精细化管理,通过网格化管理、个性化服务、精细化保障,打造宜居宜业宜游的品质生活之城,提升群众获得感、幸福感、安全感。

每天早上,随着洒水车、洗扫车和垃圾车缓缓驶过,路面变得干净整洁。该县坚持实行上下午8小时巡回清扫保洁制,每天对县城主干道洒水3次以上,人行道和护栏10天清洗1次;生活垃圾做到日产日清,县城生活垃圾清运率达100%,无害化处理率100%。同时,积极开展垃圾分类宣传,发放垃圾分类宣传册,倡导人人参与,扮靓美丽东乡。

夜幕降临,县城体育场夜市摊点摆放有序,大家纷纷走出家门享受缤纷的夜生活。“现在的市场不仅环境好,商贩的素质也高了很多。”在夜市购物的居民马丽芳说,“以前商贩占道经营情况严重,车辆也都随意停放,卫生状况很差。现在,规范化管理后的市场让我们感到很开心。”

针对之前南园市场“脏、乱、差”现象,该县对南园市场进行搬迁提升改造,现已全部搬迁至县城体育场停车场,共安置南园市场临时摊位212个,加上去年夜市经济摊位66个及“绣娘”,共计279个临时摊位。

据东乡县城市管理综合行政执法队队长穆得海介绍,在巩固省级文明县城成果过程中,将县城区划分为若干个网格区域,每个网格区域明确责任人和管理要求,实现精细化管理。对整治成果进行定期检查和评估,确保问题及时发现、及时整改。同时,运用数字化城市管理平台等现代技术手段,提高城市管理和效率。

### 文明新风浸润群众心田

锁南镇城南社区创建了说、议、办、督、评“民事直说”五步工作机制,帮助群众解决急难愁盼问题2000多个,解决就业4100多人;县职校实训基地“幸福食堂”为80岁以上老人累计提供午餐4000多份……从政策宣传、爱心助学到健康义诊、慰问孤老,再到文艺汇演、环境整治,东乡处处活跃着志愿者的身影。

提升文明城市创建成果不仅需要落到实处的“硬举措”,还需要浸润人心的“软手段”。近年来,东乡县广泛开展各类志愿服务活动,积极发挥志愿服务在社会治理中的积极作用。目前,全县成立志愿服务队250支,注册志愿者3.2万人,累计开展志愿服务活动6.3万多人次,培育了“红色周五”“爱心午餐”“民事直说”等文明实践品牌。

离岗不离职,坚守东乡畜牧产业一线的71岁老干部杨如宏;奋不顾身,勇救落水儿童的见义勇为模范龙福伟……精神文化传承不息,美德善行滋养人心。东乡县培育各级各类道德模范128人、新时代好少年87人、文明家庭91户,用身边的榜样事迹教育引导广大干部群众,在全社会营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

全县共创建文明单位78个、文明乡镇20个、文明村(社区)120个、文明校园43个、爱国主义教育基地5个。2024年,东乡县申报创建州级文明单位5个、文明乡镇3个、文明村(社区)6个、文明校园5个……从文明城市、文明村镇到文明单位、文明家庭、文明校园,从“一处美”到“一片美”,东乡县以为民惠民理念推动一系列群众性精神文明创建活动百花齐放,城乡环境面貌、社会公共秩序、公共服务水平、群众生活质量持续提升,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

如今,走在东乡县城,基础设施日益完善,环境卫生干净整洁,交通秩序井然有序,城市景观亮化提升,广大干部群众在巩固提升省级文明县创建成果的过程中,一起参与、彼此分享、共同努力。



县城市民广场